
kd 

III. évf. 50. sz. Gheorgheni-Gyergyószentmiklós, 1928. cecember 9. Egyes szám ára 4 lei. 
Vutras egm axmny v 

z y vs 

- 

Előfizetési árak: 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Mindenkit figyelmeztetünk, hogy válasz- 

tói igazolványát a gyergyószentmiklósi já- 

rásbiróságnál legkésőbb december hó 10-ig, 

délután 3-5 óra között vegye át. 

7 Az igazolvány át nem vételének az a 

: következménye, hogy az illető nem szavaz- 

hat s igy nem teljesitheti politikai köteles- 

ségét. Émiatt pártját szavazatveszteségnek, 

önmagát pedig 500 lej büntetésnek teszi ki. 

Minden jóérzésű magyar embernek kö- 

telessége, hogy becsületesen leszavazzon a 

Magyar Pártra, a 2« jelü listára. 

Választások idejét éljük 
s igy meg vagyunk szokva ahhoz, hogy 

jelszavakat, népboldogitó eszméket dob- 

nak be a választók tömegébe. 
Az egyik politikai párt, mely nagy 

vehemenciával feküdt bele a választási 

agitációba, a: „falusi és városi dolgo- 

zók blokkja", amint magukat nevezik. 

Ezeknek a jelszavaknak a nép közé 

való bedobása legtöbbször csak azt a 

célt szolgálja, hogy a jelszavak tömkele- 

gében elveszitse fejét a választós ennél- 

fogva könnyen félrevezethető legyen. 

Már az elnevezés is félrevezetést cé- 

loz s egyuttal alkalmas arra, hogy osz- 

tályharcot, testvérháborut idézzen elő. 

Kérdjük, csak azok a „dolgozók', 

akik ebbe a politikai pártba tömörül- 

tek ? Csak ezeknek megy rosszul a 

sorsuk, csak ezeknek vannak sérel- 

meik ? S kérdjük végül, hogy csak ők 

azok az elhivatottak, a Messiások, akik 

máról-holnapra meg fogják és meg 

tudják változtatni a világot és para- 

dicsommá változtatják e siralom völ- 

gyét ? 
Nem, ezt ők maguk sem hiszik, s 

mikor propagandájukat kiterjesztették 

a mi szintiszta vidékünkre is, kétsze- 

resen nem hiszik ezt, hanem egyedül 

és kizárólag csak az a céljuk, hogy 

az elégedetlenség, a visszavonás, a bi- 

zalmatlanság magját elhintsék közöt- 

tünk és ezáltal amugy is elviselhetet- 

len életünket még elviselhetetlenebbé 

tegyék. 
Ezeknek a „dolgozóknak", kik leg- 

ujabban a székely gyári munkásságot 

is büvkörükbe akarják belevonni, nem 

szabad elfelejteniök, hogy a székely 

gyári munkás amellett, hogy „gyári" 

munkás is, egyuttal székely magyar 

is, akiknek mindenikének van valami 
kicsi földje, yiskója, ami őt ide hoz- 

zánk köti. Ők nem lehetnek nemzet- 

köziek, mint a hivatásos munkásság 

nagy tömege, hogy ,ott van a hazám, 

ahol jól megy dolgom". Ne felejtsék 

el sem a vezetők, sem a székely gyári 
munkások, hogy ha itt a gyárak meg 

fognak egyszer szünni, nem fogják 
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magukkal elvinni őket, hogy nekik a 
mindennapi kenyerükről gondoskod- 
janak, hanem itt kell maradniok kö- 
zöttünk, egymásnak kell kenyeret ad- 
junk és továbbra is együtt kell leél- 
nünk jóban, rosszban azt a rövid, de 
keservekkel teljes életünket, mely osz- 
tályrészünkül jutott. 

S mi lesz akkor velük, ha a tár- 
sadalom, amelynek békés együttmun- 
kálkodását meg akarták bontani, ki- 
taszitja a kebeléből ?! Mi marad ak- 
kor nekik, mikor mostani „dolgozó" 

vezetőik már heted-hétországon tul 
járnak, mint csak még nagyobb elé- 
gedetlenségük és önmagukkal való 
meghasonlásuk ? ! 

Veszedelmes és lelkiismeretlen já- 
ték az, amit ezek a vezetők tesznek a 

székely munkássággal, s azért nyitott 

szemmel, tiszta lelkiismerettel, felemelt 

fővel kell oda kiáltanunk székely gyári 

munkás testvérünk felé, hogy: székely 
testvéreink, vigyázzatok, mert élete- 
tekre, családi és társadalmi nyugalma- 
tokra megy a játék, amely játékban 
egyedül csak ti lehettek a vesztesek / 
Mert nehogy azt higyjétek, hogy mi, 
akik bus vagyunk a husotokból, vér 
a véretekből, mert egyformán székely 
apától és anyától származunk, azért, 

hogy nem a gyárakban, hanem a szán- 
tóföldeken és irodákban robotolunk, — 

nem dolgozunk! Dehogy nem, sőt sok- 
szor kétszeresen érezzük mi a ti fáj- 

dalmaitokat épen azért, mert tanultak 
vagyunk, és tudjuk, hogy méltatlanul 

szenvedtek, de nemcsak ti, hanem mi 
mindannyian. 

Higyjétek el nekünk, hogy igazi 

jóakaróitok csakis mi vagyunk, akik 
mindennap együtt vagyunk és száza- 

dokon keresztűl megismertük egymás- 

nak szivét, lelkét és nem azok, akik 

különféle központokból ismeretlenül 

lejönnek hozzátok, hogy a ti pénzete- 

ken, mert hiszen ebből élnek, feldul- 

ják hamis jelszavakkal békés társa- 
dalmi életeteket. 

Ne felejtsétek el, hogy azok a pro- 

grammpontok, melyeket a ti meg- 

váltásotokra annyit hangoztatnak, a 

mi magyar párti programmunkban is 

benne vannak, sőt jóval több annál, 

csak mi békés uton, a rend fenntar- 

tása, egymás kölcsönös megbecsülése 

révén akarjuk azt kiverekedni, nem 

pedig osztályharcra való izgatással, 
amint ők azt teszik. 

Ne felejtsétek el, hogy ezeknek a 

hazája a nagy világ, előttük nem szent 

a haza földje, a szülőföld, gyülöletes 

előttük még az is, aki nektek munkát 

ad; egyedül csak ők a szentek, a köve- 

tésreméltók, nektek csak az a köteles- 
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ségetek, hogy vakon kövessétek őket! 
Székely testvéreink, munkás tár- 

saink, most, az utolsó órákban, mikor 
tanubizonyságot kell tennünk fajszere- 
tetünkről és egy jobb jövőbe vetett hi- 

tünkről, kérve kérünk, hallgassatok 
ránk, hogy igaz székely magyar em- 
ber nem szavazhat másokra, csakis az 
Országos Magyar Párt jelöltjeire. 

Cs. A. 

A Magyar Párt népgyülései. 
December 8. Délelőtt Tekerőpatak ; dél- 

után Kilyénfalva, Ujtalu, Csomafalva, Altalu. 

December 9. Délelőtt 10 órakor nép- 
gyülés Gyergyószentmiklóson; délután Szár- 
hegy; Ditró és Remete. 
tM 

Intézőbizottsági gyülés. 
Az Országos Magyar Párt gyergyói tagoza- 

tának intézőbizottsága f. hó 2-án ülést tartott, 

hogy az egyre közeledő választásokra tekintet- 

tel megbeszélje a legszükségesebb teendőket. 

A választásokra való tekintettel rendkivül 

népes intézőbizottsági ülésen a gyergyói tagozat 

ujonnan megválasztott kiváló és rátermett el- 

nöke, Főtisztelendő Péterffy Lőrinc dr. esperes- 

plebános elnökölt, kit a jelenlévők többször 

hangos ovációkban részesitettek. 

Az értekezlet elhatározta, hogy ugy hely- 

ben, mint vidéken minden nap a nép felvilágo- 

sitására népgyüléseket fog tartani s arra a helyi 

központból szónokokat fog kiküldeni. 

Azóta ezek a népgyülések meg is kezdőd- 

tek és mindennap a külömböző községekben 

nagy figyelemmel hallgatja a nép hivatásos ve- 

zetőinek okos szavait. 
A székely nép öntudatosan várja a válasz- 

tások napját, hogy tanubizonyságot tegyen ma- 

gyarságáról, s bárha a megtévesztő jelszavak 

garmada módra özönlenek köréje, fejét nem ve- 

sziti el, hanem egymás mellé sorakozva fogja 

leadni szavazatait a Magyar Párt jelöltjeire. 

Az értekezlet egyuttal, tekintettel a ho- 

zandó közigazgatási törvény által előidézett 

helyzetre, mely a községi és városi tanácsok 

feloszlatásával uj választások elé fog minket 

állitani, elhatározta, hogy az okt. 14-iki szé- 

kelyudvarhelyi nagygyülésen elfogadott uj szer- 

vezési szabályzat alapján ujra fogja magát szer- 

vezni, hogy a községi választások felkészülten 

találják őt. 

A mindvégig igen lelkes és bizakodó han- 

gulatban lefolyt értekezlet többek értékes és a 

szervezkedésre vonatkozó hozzászólás után az 

esti órákban ért véget. 

A hozzászólók közül a választások ellá- 

tása és a pártszervezés fontos kérdéseiben Pé- 

terffly dr. elnökön kivül Főtisztelendő Gaál Ta- 

más alfalvi plebános, dr. Gaal Alajos, dr. Mak- 

kay Domokos, dr. Bartos Gyula, Gereöffy Csa- 

nád és Kolumbán Ferenc adtak uj ötleteket. 
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Csikvármegye megyei tanácsülése. 

A megyei tanács őszi rendes közgyülését 

e hó 3-án tartotta a tagok csaknem teljes rész- 

vétele mellett. 

A tanácsülést dr. Nagy Jenő elnök ve- 

zette. 

Ezen tanácsülésen mutatkozott be várme- 

gyénk uj prefektusa, dr Tetu Aurel, kit a ta- 

nácstagok állandó figyelme s érdeklődése kisé- 

retében üdvözölt az elnök. Érdemesnek tartjuk 

e beszédből röviden bár, feljegyezni azokat a 

kijelentéseket, melyek bizonyára az egész vár- 

megye közönségének kijelentései. Azt mondta 

megyei tanácsunk elnöke, hogy tekintse uj pre 

fektusunk zálognak azt a meleg fogadtatást, 

melyben részesült, midőn vármegyénk határát 

átlépve, vármegyénk lakosságának nem kis 

csoportja fogadta. Ezzel a rokonszenvvel üdvözli 

a megyei tanács is a prefektust. Egy nyomott 

légkörből reméljük kiemelkedésünket, mely lég- 

kört az elmult rezsim teremtett s mely nyo- 

masztó helyzet teszi indokolttá azt az érzést, 

hogy változás kell elkövetkezzék. De a személy- 

ben történt változás a magyarsággal való kőö- 

zelebbi vonatkozás miatt is, feljogosit annak 

feltevésére, hogy türhetőbbé tétetik kisebbségi 

életünk. 

Ezt a zálogot, szivesen és önzetlenül elő- 

legezett szimpátiánkat váltsa be, viszonozza az 

uj prefektus s biztositja a megyei tanács, hogy 

mindaddig, mig a jog, törvény és igazság szol- 

gálatában vezeti a megyének ügyeit, a megyei 

tanácsot segitő társként találja maga mellett. 

A lelkes éljenzéssel fogadott elnöki meg- 

nyitó után Tetu prefektus biztositotta a me- 

gyei tanácsot, hogy ő, mint a kormány csik- 

megyei exponense, kormánya intencióit követve, 

mindenkor a jog, törvény és igazság szerint 

fog eljárni. 

A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

és hitelesitése után áttért a tanács az ülés egyet- 

len pontjának, az 1929. évi költségvetésnek tár- 

gyalására. 

A költségvetésnek az iskola, kultusz téte- 

leinél Ant al Áron főgimn. tanár, az állandó 

bizottság egyik előadója tett jelentést, hogy a 

f. évi március 12-én tartott ülés azon határozata, 

mellyel a megyei iskolaügyben évek óta fel- 

lása végett egy bizottság küldetik ki, — a bi- 

zottság vizsgálatát a mai napig sem tudta meg- 

tartani éppen a vármegyei revizor s főként 

Lates segédrevizor huza-vonós magatartása miatt 

s igy a jelentés nem volt a tanács elé terjeszt- 

hető Az előadó tanácstag ujabb sorozatát hozta 

fel a magyar tannyelvű oktatást ért sérelmek 

nek. 

Elnök ad ezután felvilágositást az eddig 

történtekről, nevezetesen, hogy a távozott pre- 

fektus, F. Stánescu kérésére állt el a tunács a 

legutóbbi tanácsülésen azon elhatározásától, hogy 

a tanfelügyelőség elleni panaszával a miniszté- 

riumhoz forduljon, azért, mert Stánescu prefek- 

tus saját hatáskörében igérte meg elintézni a 

tanfelügyelőség elleni panaszokat. Ez azonban, 

mint az előadó jelentéséből kitünik, nem tör 

tént meg. 

A kérdéshez megindokolt sérelmek felso- 

rakoztatása kiséretében teljes alapossággal Csi- 

pak Lajos, dr. J óz sa Andor, dr. Barabás 

János és mások szólottak hozzá, végül dr. Tetu 

prefektus oly irányu hozzászólása után, hogy 

a változott viszonyok bizonyára a kisebbségi 

iskolaügyben a sérelmek orvoslását fogják ma- 

gukkal hozni - a megyei tanács akként hatá- 

rozott, hogy várakozó álláspontra helyezkedik 

s a kedvező hatósági intézkedések reményében 

a kormányhoz a tanfelügyelőség elleni pana- 

szát megtenni függőben tartja. 

Ezután a tanács a költségvetést változat- 

lanul elfogadta. : 

A költségvetésnek Gyergyó közönségét kö- 

zelebbről érdeklő nehány pontja : 

Gyergyószentmiklós városnak egy motor 

fecskendő beszerzésének segélyére 200.000 lejt, 

a Fogarassy-leánynevelőintézetnek épitési 

segélyként 100.000 lejt, 

a Szabó György árvaháznak 40.000 lejt 

folyósit a vármegye az 1929. évi költségvetés 

terhére ; 

a Gyilkostóhoz vezető uton az 51. sz. hid 

épitésére és az ut helyreállitására 500.000 lej 

van felvéve. A vármegyei főmérnök volt szives 

bennünket informálni, hogy az előirányzott költ- 

ségből létesiti a már közveszélyes 51. sz. (a tó- 

nál levő) hidat és helyreállittatja az ut egy 

szakaszát, a hátralevő rész helyreállitása a kö- 

vetkező év költségvetésének terhére marad fenn. 

merült türhetetlen állapot hatósági megvizsgá- 

Revizió alá kerül a borszéki közbirtokosságnak 

a Borszéki Fürdővállalattal kötött szerződése.
 

Ezelőtt pár évvel nagy port vert fel a bor- 

széki közbirtokosságnak Borszék fürdő bérleté- 

re nézve Tisehler Mór kolozsvári nagytőkéssel 

vivott harca. 

Ez a harc élénk emlékezetében él még az 

egész székelységnek, különösen a két tulajdo- 

nos község: Ditró és Szárhegy igényjogosult- 

jainak, s amely harc végre a Tisehler érdekelt- 

ség és a Banca COrisoveloni romániai mammut- 

bankkal kötött egyezséggel fejeződött be. 

Ez az egység keserves munka, sok gond 

és töprengésnek lett a következménye, mely 

abban az időben teljesen fedte is a közbirtokos- 

ság érdekeit. 

Azóta azonban négy év telt el s bárha 

Borszék fürdő képe jelenleg a majdnem száz- 

százalékos rekonstrukció képét mutatja, mégis 

az idők folyásával a közbirtokosság legnagyobb 

részében azt a meggyőződést érlelte ki, hogy 

jelenleg ez a szerződés már nem biztositja a 

közbirtokosság érdekeit, miért is az teljes revi- 

zió alá szorul. 
Az egyezség szerint ugyanis 

1. fizet a bérlőtársaság évi fix bér- 

összegben.. 250.000 lejt 

2. Minden palack után 10 banit, 

mely a mult évi pénztári kimu- 

tatás szerint a mult évben ki- 

tett mintegy . 300.000 lejt 

Ez összesen kitesz: 550.000 lejt 

3. Ezenkivül rekonstrukciós mun- 

Kálatokra befektet . . 2,500.000 lejt 

Az 1. és 2. pont alatti jövedelem azonban 

a lejnek az egyezségben megállapitott dollárhoz 

viszonyitott ártékeltolódásából kifolyólag össze- 

érdekében állván a lehető legnagyobb palack- 

zsugorodott mintegy 400.000 lejte, ugy, hogy 

a közbirtokosság a f. évi jövedelmét is az 1., 2. 

pontból ekkora összegben vette be a költség- 

vetésébe. 

A birtokosság abban az időben azért álla- 

pitotta meg az évi fix bérőösszeget oly alacso- 

nyan, mivel egyrészt kikötötte magának a 

2,500.000 lej értékü rekonstrukciót, másrészt 

abban a felfogásban volt, hogy a vállalatnak 

mennyiség elszállitása, a birtokosság jövedelme 

is a palackonkénti 10 banival automatikusan 

emelkedni fog. 

Mi azonban a jelenlegi helyzet ? 

A Fürdővállalat a birtokosság szakértője 

által legutoljára megállapitott becslés szerint 

idáig rekonstrukcióba befektetett 1,800.000 lejt. 

A rekonstrukció ideje a f. évben letelt, ez- 

zel szemben a vállalat nem teljesitette az ösz- 

szes rekonstrukciós épitkezéseket, különösen 

nem tett eleget azon szerződésbeli kötelezettsé- 

gének, hogy a f. évig bezárólag egy a modern 

kor egészség és szépészeti követelményeinek 

mindenben megfelelő meleg fürdőt épit, sőt ezen 

kötelezettsége teljesitésére 1981-ig haladékot 

kért, mely kérését a birtokosság szerencsére nem 

teljesitette. 

Nagyot csalédott a birtokosság a bérösz- 

szeg egyik részének palackjutalékban való meg- 

állapitásában is. 
Az egyezség megkötése idején ugyanis a 

ben árulta, mig mai napon 6 lejben. Tehát a 

birtokosság 6 lejes ár mellett is ugyanazt a 10 

tendő 10 bani palackjutalék is automatikusan 

vállalat az üveg borvizet a forrásnál 35 lej- 

—— 

Az igazság ugy hozta volna magával, hogy 

a viz árának emelésével a birtokosságnak fize- 
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emeltessék. Mi következik ebből? Semmi más 
mint az a körülmény, hogy mig a birtokosság 

palackjutaléka limitálva van a lehető legna- 
gyobb mennyiség olszállitásával, addig a válla. 

lat jövedelme korlátlanul emelkedhetik az el. 

képzelhetetlen összegig az időszakonkénti foly- 
tonos áremelések által. 

Hogy még tisztábban megérthessük a hely. 
zetet, egy példt hozok fel. Tegyük fel, hogy 

a vállalat egy évben elszállit 3,000.000 palac- 
kot. Ezen mennyiség után a birtokosság pa- 
lackjutaléka 300 000 lej. A vállalat jövedelme 

azonban a szerződés megkötése idejébeni 3.5 
lejes ár mellett ugyanezen mennyiség után 

10,500.000 lej volt, mig ugyanezen mennyiség 

után a mai 6 lejes ár mellett felemelkedett 

18,000 000 lejre. : 
Végső következtetésül tehát a vállalatnak 

nem érdeke a minél nagyobb mennyiség elszál- 
litása, mert az emelkedés arányában kell a bir. 

tokosságnak az üvegenkénti 10 banit fizetnie, 
mig ő a számitását ugyanazon mennyiség mel- 

lett is megtalélja az áremelésekben. 

Még egy példát hozok fel: A vállalat a f. 

év tavaszán a viz palackonkénti árát a forrás- 

nál 1 lejjel emelte. Ez egy évben 3,000.000 pa- 

lack után 3,000.000 lej. 
A vállalat tehát ugyanazon rezsiköltség- 

gel, ugyanazon riziko mellett egy tollvonással 

3,000.000 lej többlethez jutott, egy év alatt te- 
hát minden nagyobb befektetés nélkül kike- 

reste majdnem kétszeresét az eddig befektetett 

1,800.000 lej rekonstrukciós összegnek. 

Ami pedig az évi 250.000 lej fix bérössze- 

get illeti, amely, amint előbb is emlitettem, évi 

180.000 lejre zsugorodott össze, egyedül a Re- 

mény-szálló évi bérösszegéből megtérül, mely 

300.000 lej. : 

Még egy körülményt akarok felhozni. 

A szerződés egyik pontja szerint köteles 

a vállalat az agrárreform során a birtokosságtól 

kisajátitott területek visszaszerzésében a birto- 

kosságnak segitségére lenni, ezzel szemben a 

visszaszerzett területek is a bérlet tárgyát fog- 

ják képezni minden külön bérfizetés nélkül. 

A birtokosság ezen területek visszaszerzé- 

séért már eddig is tetemes áldozatot hozott, 

amelynek hasznát azonban a vállalat élvezi. Ha 

az igy visszaszerzett területek évi hasznát 20.000 
lejben állapitjuk meg, s hozzávesszük a birto- 

kosság által hozott tetemes anyagi áldozatokat, 

és ennek kamatait, ugy végeredményben kisül, 

hogy a birtokosság tulajdonképen semmi ha- 

szonbért sem kap a vállalattól. 
Ez a vállalat helyzete. 

Vegyük most már a birtokosság helyzetét. 
Amint kimutattam, a birtokosság évi jö- 

vedelme a vállalattól 400.000 lej. 
Ezzel szemben a birtokosság évi rendes 

adminisztrácionális kiadásai költségvetés szerint 

300.000 lejre rugnak, melyben nincsenek benne 

dologi kiadásai, adói, rendkivüli kiadásai stb. 

Végeredményben a birtokosság egy deficites 

költségvetéssel küzd. 
Csoda-e ezek után, hogyha a birtokosság 

tagjai elégedetlenek, mert soha egy bani jöve- 

delmet arányjoguk után nem élveznek és amint 

látható, soha nem is élvezhetnek a fürdő- és bor- 

vizüzem után, és elégedetlenségükben a szer- 

ződés revizióját sürgetik. 

Ezt a reviziót azonban békés uton óhajt- 

ják a vállalattal elintézni, mivel lehetetlennek 

tartják ennek őszinte be nem látását. Azonban 

ha békés uton ezt keresztül nem tudják vinni, 

akkor el vannak készülve arra is, hogy a vál- 

lalattal szemben a szerződés nem teljesitése mi- 

att a legszigorubb retorzióval fognak élni. 

Dr. Csiby Andot 

Rózsafüzérek 

Sándory könyvkereskedésben 
szerezhetők be. 

banit kapja, mint 85 lejes ár mellett. 
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Nagy választékban kaphatók a 

SÁNDORY könyvkereskedésben. 
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1X. OLIMPIÁSZ 
IRODALOM. 

Wégerné Földes Anna: Székely ciprusok. 
Elbeszélések. Kolozsvár, a Minerva R. T. kiadása. 

Wégerné Földes Anna mintegy másfél évtized- 

del ezelőtt kezdett irni és jelentek meg novellái erdélyi 

lapokban. Kizárólag a külső körülményeken mult, 

hogy csak szükebb körben keltett feltünést. Csiki ma- 
gányában visszahuzódva, szerényen, de nagy idealiz- 

mussal és hittel dolgozott. Nem kapcsolódott bele a 

lármás fórumokba, nem tartozott csoporthoz és saját 

tehetségén kivül más pártfogója nem igen volt. Pedig 

ez a tehetség megérdemli, hogy az eddiginél jóval na- 

gyobb becsülést keltsen. Voltak ugyan „sikerei", sőt 

az u. n. „hangadó" körök is felfigyeltek egy-egy no- 

vellájára és várták a folytatását, amely bizony leg- 
többször kimaradt. W. Földes Anna jó ideig. ismét 

hallgatott és az idő eltemette azt az érdeklődést is, 
amit a távolból kizárólag irásaival felkeltett. Eddig 

megjelent dolgait nem igen ismerik. Most jelent meg 

végül a Minerva kiadásában „Székely ciprusok" cim 

alatt novellás kötete, amelyben tizennég ujabb novel- 

láját gyüjtötte egybe. 

Témáit előszeretettel a csiki nép zamatos, ke- 

véssé ismert, érdekes és értékes világából meriti, sőt 

történelmi tárgyu dolgaiban sem lesz hütelen Csikhoz. 

Bár a legtöbbször a meglátott művészi feladattal nem 

áll aránybah a megirás tökéletessége, kétségtelen irói 

tehetsége szembeszökő. Belső világa meleg, őszinte, 

igaz és ez pótolja a formai és nyelvművészet itt-ott 

megnyilatkozó fogyatékosságát. A nőt természetesen 

mindig látni lehet a sorok között, ami az epikum ke- 

ményyvágáson menetét némi lirai bágyadtsággal önti 

el és ez valami különös fénybe vonja a novellákat. 

Egyénisége, eredetisége kétségtelen és ha nagyobb kul- 

tura, szélesebben, erősebben megtervezett koncepciók 

ambiciója vezetné, ha ebben a tekintetben legyőzné 

bénitó szerénységét, föltétlen olyan értékeket hozhatna, 

amelyek méltóképpen reprezentálnák hivatott irói te- 
hetségét. A könyv, amit nyujt, az tiszteletet és elisme- 
rést érdemel, de amit W. Földes Anna nyujthatna, az 

még nagyobb várakozást ébreszt és ez az önmagára 

találás fogja neki megmutatni az utat, amelyen tehet- 

ségének haladnia kell. 

délyi irodalomnak és a 1 agyobb szeretett 
olvásóinkna

k 
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IX OLMPIÁSZ.. kori számában közöltük a többek között a fa- 

HIREK. 
—- A mult vasárnap délután a székely 

leányok egyletének müűsorát még Csatáry Adél 
szociális missziós nővér tartalmas előadása is 

gazdagitotta. Ugyanő vasárnap és hétfőn dél- 

után 5 órakor a zárda nagytermében két elő- 

adás keretében a leánynevelés fontosságáról, 

meg a családi élet borulásának okairól bes zélt. 

Sándor Imre esikszeredai főgimnáziumi vallás- 
tanár a katholikus napilap megteremtésének 
szükségességét fejtegette. Szabó György főes- 

peres, mint a tettek embere, ez alkalommal szép 

összeget ajánl fel a katholikus sajtó céljaira. 
Csütörtökön a latin szertartásu plebánia a temp 

loma és a város védőszentjének, Szent Miklós 

püspöknek bucsuünnepét ülte meg. Dr. Péterffy 

Lőrinc esperes mondotta az ünnepi szentmisét 

nagy asszisztenciával, mig a nap jelentőségét 

szépen felépitett beszédjében Vákár József ör- 

ményszertartásu plebános méltatta. 

- A Szentkereszthadsereg vezetősége 
Szárhegyen a ,„Szeplőtlen fogantatás" tisztele- 
tére december hó 16-án nagyszabásu müsoros 

ünnepséget rendez. Müsor: 1. Énekel a férfi 
dalárda. 2. Megnyitó beszéd, tartja Sipos Sándor 
plebános. 3. Alkalmi monolog, tartja Angi Béla. 

4. Énekel a női kar. 5. Ünnepi beszéd, tartja 
P. Németh Gellért. 6. Alkalmi kuplé, énekli 

Fülöp József. 7. P. Németh Gellért 2 felvoná- 
sos szinmüve, előadják a helyi mükedvelők. 8. 

Énekel a férfi dalárda. 9. Bezáró beszéd, tartja 
P. Kristó Modest házfőnök. A müsor külön 
szenzációja lesz, hogy az egyes számok közötti 
szünetekben a kiváló iró és müvész P. Németh 
Gellért fog konferátlni. A műsor jelzett napon 
a Márdirosz Gyula nagytermében 8 órai kezdet- 

tel lesz megtartva Vidéki érdeklődők részére 
előzetes bejelentésre fenntartott helyek lesznek, 

melyek ha az ünnepség előtt 48 órával fel nem 
mondatnak, kötelezők. Eőjegyezni lehet a zár- 

dában, vagy Ángi Balázsnál. Az ünnepség tiszta 
jövedelme a zárda templom harangjai alapja 
javára lesz forditva. 

– A gyergyószentmiklósi Ipartestület 

Kultur-osztálya december hó 16-án, vasárnap, 
a Laurentzi nagytermében szinelőadést rendez, 

melynek tiszta jövedelmét az Arvaház javára 
forditja. Szinre kerül Tóth Ede a „Tolonec" cimü 
3 felvonásos szinmüve. Tekintettel e nemes 
célra, hogy az elhagyott árvák karácsonyát mi 

nél kedvesebbé tegyük, kéri a nagyérdemü kö 
zönség szives pártfogását. Kezdete fél 9 órakor. 

Az elnökség. 
– Az amsterdami hősök kedd, szerda, 

csütörtöki ünnepélyének külön érdekességet ad, 

hogy véletlenül a felvételeknél éppen ott tar- 
tózkodó szimpatikus házaspár, dr. Makkay Do- 

mokosék is, nem csak a moziban jelennek meg, 
hanem a vásznon is. Az érdeklődők nagy tö- 
mege, midőn tudomást szerzett erről a szenzá- 
cióról, megostromolta a mozi pénztárát, hogy 

a most már szkeccsszerü előadásra jegyet biz- 

tositson magának. 

— Miért szednek oly magas kamatot a 

gyergyói bankok. (Magánvélemény.) Az egyik 
gyergyószentmiklósi bank igazgatói irodájában 

a napokban egy kevéssé jól öltözött uriember 

jelent meg. Az igazgató urnak egy irásmüvet 
mutatott be, amely a bank kamatpolitikájával 
foglalkozik és igen sanyaru szinekben állitja be 
az illető intézet klienseinek helyzetét. Az irás- 
müvet azzal hozta, hogyha az igazgató ur akarja, 

esetleg nem jelenik meg, cserébe költségei meg- 

téritését és jóindulatáért valami jutalmat vár. 
Mindez nem is maradt el, mert a hasonló vi- 

harokban már edzett bankigazgató az illető uri- 

embert hellyel kinálta meg és arra kérte, le- 
gyen türelemmel, amig telefonál a rendőrségre, 
hogy a zsarolási kisérlet további körülményei 

iránt az érdeklődjék. Az üggyei most a csik- 
szeredai ügyészség foglalkozik nagy szeretettel. 

Magánvéleményem, hogy az egyes ujságokon 
A Székely ciprusok igy is gazdagodása az er- keresztül a gyergyói bankok kamatpolitikájáról 

ütött hangos lárma produkálásában az ilyenfajta 
eseményeknek és törekvéseknek jelentékeny 
szerepe van. 

Helyreigazitás. A Gyergyói Ujság mult- 

lusi és városi dolgozók blokkja által a képvi- 

selőválasztásra jelöltek névsorát. A mnévsorba 
hiba csuszott be, mivel, amint értesülünk, a lista 
harmadik helyén Páll József volt kereskedő sze- 
repel. Helyreigazitjuk tévedésünket s kijelent- 

jük, hogy azzal nem akartunk senkit bántani. 

A dolgozók pártját igazán nem kisebbitettük 
azzal, hogy Páll Józsefet jelöltjei közt nem sze- 
repeltettük, se Páll József tekintélyét nem ki- 
vántuk csökkenteni az által, hogy neve a dol- 

gozóknak általunk leközölt listájából kimaradt. 
– A IX. Olympiász a moziban, vetitésre 

kerül f. hó 11, 12. 13-án, kedden, szerdán és 
csütörtökön 9 órai és szerdán délután 6 órai 
kezdettel. Rendes helyárak. 

—– Szentmihály – ajnádi gyászmagyarok 

névsora. A mult számunkban a keserüség sza- 
vával vettük tudomásul, hogy Szentmihály — 
Ajnád községben akadtak magyarok, akik Si- 
pos Mihály gépész és Szakáli Gábor volt csen- 
dőrőrmester volt községi biró és közb. elnök 
megtévesztő rábeszélése alapján aláirták a Lu- 
pisták listáját s ezzel sulyosan vétettek az ellen 
a minden magyarra kötelező fegyelem ellen, 

amely nélkül faji hüzdelmet elképzelni sem lehet. 

Igéretünkhöz mérten közöljük azoknak a név- 

sorát, akiknek fajunkkal szemben elkövetett 

bünét, semmivel menteni nem lehet. Az alá- 

irók névsora a következő: Szakáli Gábor volt 

biró, Sipos Mihály gépész, Vizi András, André 

József, Koncz Dénes, Pap Vitos, Koncz Gábor, 
Koncz Károly, Koncz András Mózesé, Császár 
Albert, Kovács Dénes, Császár József, Dobos 
Ignác, Gál Ignác alsó, Sipos Gábor, Sipos Ist- 

ván ifj., Pap Dénes, Erőss András, Simon Anti 
Andrásé, Kovács Anti Tamásé. A történeti hü- 
ség kedvéért meg kell emliteni, hogy a Lupista 
listát aláiró magyarok között nagy az elkese- 
redés Szakáli Gábor volt csendőrőrmester és 
Sipos Mihály gépész ellen, akiknek megtévesztő 
rábeszélése alapján fajuk ellen legcsunyább mó- 
don, magukat a kapott nyolc deci borokkal is 
megszégyenitve, vétettek. Azoknak a gyászma- 
gyaroknak a névsorát, akik Gyergyóban irtak 
alá idegen listákat, egyelőre kiméletből nem 
nyomtatjuk ki. 

* Wieni és budapesti utolsó divat szerint 

készült női Kascha szövet és selyem ruhák, ka- 
bátok olcsó árban, megbizható szolid kiszolgá- 
lással „Laurentzi szállodában" lesz árusitva de- 

cember hó 8 tól kezdődőleg. Grünbaum Henrik 
Marosvásárhelyről. 

* Komplett hálószoba butor és jókarban 

levő zongora eladó. Str. Reg. Ferdinand 14. 4-2 
* Értesités. A nagyérdemü közönség szi- 

ves tudomására hozom, hogy december 1-étől 
átköltöztem a gimnázium utcába, Buslig Vira 
gőzmosódája mellé. Mindennemü felsőruha és 
fehérnemü varrást elválalok, kivánatra házhoz 
is elmegyek. Szives pártfogást kér 
31 Gyöngyössy Matild. 

* Én is, te is, ó is, meggyőződtünk 
Balázs cipőinek olcsó és tartós voltáról. Egye- 
dül nála lehet felelősség mellett cipőszükségletün. 

ket biztositani. Olcsó és kifogástalan munka- 
* Eladó egy tizenhat kötetes Pallas lexi- 

kon, megtekinthető a Sándory nyomdában 
* Egy favágó benzin-motort vásároltam, 

mellyel dec. 3 tól kezdődőleg faapritást vállalok 

szolid árak mellett. A közönség szives pártfo- 
gását kéri Máté Lajos Gyergyószentmiklós, 
Meszes utca 5 szám. 

A mozi körül. 
vVáltozatos, nivós műsorról gondoskodott 

a téli szezonra operette, revü, attrakciós filme- 
ken, keresztül a komoly társadalmi és irodal- 
milag is értékkel biró drámai müveken egész 
a legnehezebb sulyu s néhol már a klasszikus 
tragédiák szintjén mozgó superprodukciókig, es- 
téről-estére kivánatos és várt eseményei váro- 
sunk intelligens társadalmának. 

Ebben a nagyszerü filmsorozatban is leg- 
első helyen vezet az a bemutatásra kerülő film- 
szenzáció, mely 10 hatalmas felvonáson keresztül 
mutatja be az 1928 évi IX. Amsterdami Olym- 
piász eseményeit. 

A világsajtó hönapokon keresztül foglal- 
kozott ezzel jelentőségében beláthatatlan hori- 
zontu sporteseménnyel, amikor is a világ nem- 
zeteinek legkiválóbb atlétái adtak találkozót egy- 
másnak, hogy az emberi test kultuszának iga- 
zolt teljesitőképességét bemutassák, s maguknak 
hirt és nevet, hazájuknak pedig dicsőséget sze- 
rezzenek. 

A film, mely a fotólencse segélyével meg- 
örökitette s széles e világ minden fiának lehe- 
tővé tette a nagy események megtekintését, nem 
tulzunk, ha annak a kijelentésére ragadtatjuk 
magunkat, hogy többet mutat, mintha szemé- 
lyesen vettünk volna részt. A hatalmas stadion, 
melynek minden részén folytak a külömböző 
versenyek, egy és ugyanazon időben, egyáltalán 
nem tekinthető át A lebonyolitásra kerülő ver- 
senyszámok leprogrammirozása heteket, sőt hó- 
napokat vett igénybe. A filmoperatőrök gárdája 
mindenüvé eljutott s mi két és fél óra leforgása 
alatt 42 nemzet fiának küzdelmét, győzelmeit 
és bukását nézhetjük végig. : 

S hogy mindezek közt Terstyánszki, Ko- 
csis, Keresztes (örmény Párajdról), Somfay, Bá- 
rány alakjai ránkmosolyognak a mozi vásznáról 
s hogy a német-magyar vizipoló mérkőzés baj- 
noki döntőjét teljes egészében végigizgulhatjuk, 
minket erdélyi magyarokat külön érdekel. 

Ez a film a filmkultusz diadala, realitásb- 
kat nyujt, tanit, oktat, buzdit s mindezek fö- 
lött egy intelligens szórakozást nyujt s az Olim- 
piász filmje a film történetében is egy mért- 
földmutató határkő, melynél levett kalappal áll 
meg az élet vándora. 

A mozi vezetősége, hogy a legszélesebb 
rétegek részére is megtekinthetővé tegye, három 
napon át tartja műsoron a filmet és szerdán 
délután 6 órai kezdettel is vetiti. A részletes 
műsorozást lapunk hirek rovatában találja meg 
az olvasó s hisszük, hogy a mozi vezetőségének 
áldozatkészsége is a résztvevők nagy számával 
honoralva lesz. 
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Rádió vásárlás 

bizalom dolga. 
Ügyeljen a cimre. 

Tungsram, Western, Telef
un- 

ken Neutrovox, Sehaleco, 

m Eumig, Weutrodyun készülé- mi 

kek, hangszórók, alkatré- 

szek raktáron. 

Accumulatorok feltöltését, gépek b
e- 

mutatását, felszerelését garancia 

mellett eszközlöm. 

Kedvező részletfizetés. 
[ 

Berkovits Lázár 
- Gheorgheni, Főtér. 15-10 

mu——--m 

No. 256/1928. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott Lázár Ernő, mint dr. Dob- 

reanu Mihail közjegyzőnek a maros- 

vásárhelyi közjegyzői kamara 79/1923
. 

sz. határozatával kirendelt állandó 

helyettese közhirré teszem, hogy 1928.
 

december 20-án délelőtt 11 órai kezdettel, 

dr. Dobreanu Mihail közjegyző iro- 

dájában, Gyergyószentmiklóson, Kis- 

közutca 3. adós terhére és veszélyére 

nyilvános magánárverésen eladom an-
 

nak arany és ezüst tárgyait és éksze- 

reit összesen 70.740. – lej kikiáltási 

áron, szükség esetén ezen áron alul 

is, Gyergyói Bank és Takarékpénztár 

R. T. hitelező javára. 

Árverezők az árverés megkezdé- 

sekor kötelesek alulirottnak kezéhez 

az árverezés alá kerülő tárgy árán
ak 

10-át bánatpénzképpen letenni, amely 

bánatpénzt vevő köteles azonnal a 

megvásárolt tárgy vételáráig kiegész
i- 

teni. 
Részletes árverési feltételek meg- 

tekinthetők dr. Dobreanu Mihail köz- 

jegyző irodájában, valamint dr. Lászl
ó 

Dezső és dr. Sándory Mihály ügyvé- 

dek irodájában, az árverés alá kerülő 

tárgyak pedig a Gyergyói Bank és 

Takarókpénztár R. T.-nál Gyergyó- 

szentmiklóson. 
Gheorgheni, 1928. december 4. 

Lázár Ernő sk., 

mint dr. Dobreanu Mihail közjegy- 

zőnek a marosvásárheyi közjegyz
ői 

kamara 79/1928. sz. végzésével kiren
- 

delt állandó helyettese. 

Szent István 

énekeskönyv 
kapható a 

sáNDORVY 
könyvkereskedésben. 
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Varróvének 
. kerékpárok 
gramotonok 
és lemezek 

legolcsóbban 

B0CSKOR MARCIT 4 Co. 
Gheorgheni, jud. Ciuec. 

A nagyrabecsült vásárló közönség szives tudomá- 
sára hozzuk, hogy 

kézmüű es divatáru 
üzletümket, 

amelyet ujonnan dusan felszereltünk a legjobb bel- 

és külföldi gyárak elsőrangu gyártmányaival, 

áthelyeztük Fötér 6. szám atatti Oziffra-házba, 
a Puskás bank melletti modernül átalakit tt üz- 

lethelyiségbe. 

Raktáron tartunk 
mindentéle női- és férfi ruházati ciket, szövő 

pamut és fejtőket. 

Kiszolgálás pontos, áraink szabottak és szolidak, 

amelyről egyetten fátogatás is meggyőz mindenkit. 

A nb. vevőközönség saját érdekében is szives lá- 

togatást és pártfogást kérnek 

Dr. Szenkovits testvérek 
Gyergyószentmiklós, Főtér 6. szám. 
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Uj hentes és mészáros üzlet 
] — 

Tisztelettel értesitlem a n. é. közönséget, 

hogy Gyergyószentmiklóson, a Fapiacon 

lévő Kiss Imre-féle házban egy 

hontes és mészáros üzletet 
nyitottan, ahol naponként kaphatók min- 

denféle friss husok és izletes hentesáruk. 

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását 

tisztelettel : 

Márton Antal, 
hentes és mészáros. 
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ujdonságok 
érkeztek 
a 

Köny- 

önyvk Sándory k ereskedésbe. 

Garantált malomkövek, sir- 

kövek és márványsirkövek 

állandó raktáron 

kaphatók 

Barabás Gergely 
kőtaragónál 

Szárhegyen (Lázarea, jud. Ciuc.) 

Vállalok bármilyen 

épület es kriptaépiteseket 

a legegyszerübbtől a lediszesebb kivi- 

telben, teljesen fagyálló anyagból. 

Szives megkeresésre árajánlattal, terve-
 

zéssel készséggel szolgálok. 52—11 

SZENTKÉPEK 
minden nagyságban 20 em-től 

1 méteriglegszebb választék
ban 

a kapható 

Sándory 

Ha vsey modorn, jó és olcsó 
BUTORT . 

akar, ne sajnálja a fáradságot és fordul- 

jon bizalommal Ambrus István mü- 

asztaloshoz (Valea-Strámbá) Tekerőpatak. 

Időnkint kész hálószobák is kaphatók. 
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A legmakacsabb köhövgést, 

a kinzó fulladásts 

rekedtséget bámuatos 
rövid idő alatt megszünteti. A szájüre- 

get desinticiálja s igy a ragályos be- 
tegségektől megóv a 

Tüdőtítcukorka. Kapható az összes gyógyszertárakban. 

Ávra 18 Lei. 52-7 

Egyedüli készitő : 

OSsVvÁTH 
gyógyszertár Targu-Mures. 

Vovg Csak bádogdobozban, 
Vigyázat! tödevédjeggyel valódi. 

Saját 
érdekében cselekszik, ha a 

GYERGYÓiI UJSÁG 
karácsonyi számához már 

most leadja hirdetéseit!! 

Körlevél. 
Mélyen tisztelt ügyfelünk. 

A napilapokból bizonyára b. tudomására 
jutott, hogy Erdélyszerte közbizalomnak ör- 

vendő „Dollár' biztositó társaság a tagjai, va- 

lamint a saját jövője érdekeben minden érdekelt- 

ségét átadta a nagy tőkével és igen számottevő 

külföldi viszontbiztositó intézetekkel összeköt- 

tetésben álló „Romania" általános biztositó 

intézet r. t. nak, a „Dollár" régi vezetőségének 

irányitása mellett. ; 

Nevezett intézet a „Dollár biztositásait 
már megkezdte liduidálni, azaz a saját jólbevált 

rendszere szerint átirni. 
Az eddigi módszer szerint a felek ki vol- 

ak téve annak a bizonytalanságnak, hogy ha- 

vonta nagyszámu haláleseti hozzájárulást fizes- 

senek és tekintettel a bizonytalan halálesetek 

számára, anyagilag lehetetlen helyzet elé voltak 

állitva ugy, hogy nagyon soknál ezen ténykörül- 

mény a biztositás megsemmisitését vonta maga 

után, A társaság könyiteni akarvan ügyfelein, be- 

vezette az egyösszegü 600 lejes fix rendszert, mely- 

nek föltételei ajánlati ürlapon vannak felsorolva. 

Saját érdekében kérjük, amennyiben biztositását 

fenntartani óhajtja, ugy a „Dollár", mint az 

„Amerieca" biztositó intézetek által kibo- 

Csátott biztositási kötvények, még abban az eset- 

ben is, ha már töröltetett volna avagy még ér- 

vényben van a további halálesetenkinti fizetése- 

könyvkereskedésben. 
ket megszüntetve 300 lejes átirási dijjal az uj 

rendszerű 600 lejes havi fix rendszerre érvénye- 

sitetti a helyi Főügynökség utján, kinek 

hatáskörebe az egész ,Gyergyó-vidék" tar 

tozik. 
Teljes tisztelettel : 

Romania Portofoliul „Dollár" 
Általános Bizt. Részv. Társaság. 

Főügynökség 

Gheorgheni, Str. Joseni (aa-.) 26. sz. 
Hivatalos órák d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyós
zentmiklóson. 


